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Aci:

Baslangic noktalari ayni olan iki isinin birlesimine ag¢i denir.
Bu 1sinlara aginin kenarlari, baslangi¢c noktasina acginin ké-

sesi denir.

[BC ile [BA aginin kenarlari
B noktasi aginin késesidir.

Yonlu Act:

C

Pozitif Yon

\4

Yandaki sekilde ABC acisi [BA
isinindan [BC isinina dogru yon-
lendirilmis olup saatin dénme yo6-
nlnln tersi olan bu yéne “pozitif
yén” denir.

[BA baslangi¢ kenari, [BC bitis
kenaridir.

Yandaki sekilde CBA acisi [BC
isinindan [BA isinina dogru yon-
lendirilmis olup saatin dénme
yonu ile ayni olan bu yoéne “ne-
gatif yén” denir.

[BC baslangic kenari, [BA bitis
kenaridir.

TRIGONOMETRI

(@) Omek-1

Yukarida verilen acilarin hangileri pozitif yonliidiir?

@) o2

Asagida verilen acilar icin bosluklari uygun bicimde doldu-

runuz.

Cevap: lll ve IV

gD\ B
~O

)

Sembolik
gosterim

Baslangic
kenari

Bitim kenari

Yoni
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Derece:

TRIGONOMETRI

Lr6ed 1Y

Bir tam ¢cember yayinin 360 es parcasindan birini géren mer-
kez acinin élclistine 1 derece denir. 1° seklinde gosterilir.
1° lik yayin ya da aginin
Kyayin i Cevap 61°, 14'

5 a’lna 1 dakika denir. 1'

“ seklinde gosterilir.
= A 1 dakikalik yayin ya da agI-
nin ——’ina 1 saniye denir.

60
1" seklinde gosterilir.

@) orecs

a) 210° kag radyandir?
b)  135° kag radyandir?

2 .
c) ?n kag derecedir?

T
_ H 9
9 Etkili Bilgi d) 5 kag derecedir?

° =59 60" dir. Yani: 1° = 60'
1= 60"
1° = 3600"

m 37
Cevap: T, T , 1200, 30°

Radyan:
Bir tam ¢emberin yaricap uzunlugundaki yayini géren mer-
kez acinin élclistine 1 radyan denir.

B Bir acinin derece cinsinden
Olctst D, radyan cinsinden
Olcist R ise bir tam cembe-

‘ rin yayr 360° veya 2x rad-
A yandir. M

m(A) = 43°47' ise A acisinin biitiinleyeninin élgiisiinii bu-
lunuz.

Buna 6rei:ivea —— = —"dir
9" 360 ~ 21 VY '

Cevap: 136° 13




Bir Acinin Esas Olgiisii:

Birim cember Uzerinde bir acinin bitim (bitis) kenarindan
baslayarak pozitif veya negatif yénde her 360° lik dénme sonu-
cunda yine ayni noktaya ulasilir.

y y

P P
a 360 + o
a -
/A' 0 A X
P P
360 + o 1080 + o
A X 0 A X

k € Zve 0 < a < 360 olmak Uzere 6l¢lsi o + k 360° olan a¢inin
esas Olctsu o dir.

2R

o

k € Zve 0 < a < 2x olmak lizere 6lcisi a + k 2r olan aginin
esas Olctsu o’dir.

@) omes

a) 3000° derecenin esas ol¢lisii ka¢ derecedir?

b) —910 derecenin esas o6l¢iisii ka¢ derecedir?

Cevap: a) 120°, b) 170°

TRIGONOMETRI

22
a) Tn ’in esas Olgtisii kac radyandir?

b) 7407“ ’in esas Olcusu kag radyandir?

21
Cevap: a) 5

27
b)=3~

Bir kisisel bilgisayarin (PC) sabit diski 2000 rpm (bir dakikadaki
dénme sayisi) hizina sahiptir.

15 saniyelik siirede diskin lizerindeki bir tanecigin déndiigi
acinin esas 6lc¢usiini bulunuz.

Cevap : 140°

"
Y

‘) 4
0.5

. ¢
fwwg"..lp:.
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Birim Cember:

' ¢ap! 1 birim olan ¢em-
B(0,1) b_ere birim ¢cember de-
nir.
P(a, b)
1 Birim gemberin denkle-
X mi x2 + y2 = 1’dir.
A(-1,0) O A(1,0)
B'(0,~1)

Birim ¢cember Uzerindeki her noktanin merkeze (orijine) olan

uzakhgi 1 birimdir.

P(a,b) noktasi i¢in a® + b2 = 1’dir.

@) omeks

Merkezi orijin ve yari-

TRIGONOMETRI

J2
Koordinat diizleminde (T,y noktasi birim cember (izerin-

de olduguna gore y’nin alabilecegi pozitif deger kactir?

(@) om0

Cevap: >

Birim ¢cember lizerinde apsisi ordinatinin 3 kati olan nokta-

nin pozitif olan apsisi kactir?

@) oot

Birim cemberde A(0, —-1) noktasina denk gelen aci kac de-
recedir?

Cevap: 270°

@) ooz

y
y

B(0,1)

D(c, d) 0
Aa, b)

Yukarida birim ¢cember Uzerinde A(a, b) ve D(c, d) noktalar ve-
rilmistir.

Buna gore % esitligi kactir?
a“+b

Cevap: 1

Yukaridaki birim cemberde m(C/O\D) = o olmak lizere IBCI

uzunlugu asagidakilerden hangisine esittir?

A) seca — 1 B) coseco. — 1 C) tano — 1

D) cosa — 1 E) sino. — 1

Cevap: B




y
A

B
al I > X
A O C
E\

Yukaridaki birim cember lizerinde m((i)\B) = o olmak lizere

A(B/O\D) asagidakilerden hangisine esittir?

A) tana. - sina B) —cota - cosa C) cosec?a

D) sec?a E) —sina. - cosa

Cevap: E

Yukarida verilen birim cemberde ABO ve OCD dik Gi¢genleri ve-
rilmistir.
Bl

m(B/O\C>= 90° ve m(O/C\D)= o olmak lizere Il,ﬁOI esitilgi

asagidakilerden hangisidir?

A) —coseca. B) seca C) tana
D) —cota. E) sina

Cevap: C

TRIGONOMETRI

Trigonometrik Oranlar

B a C

karsidikkenar p

i (] —>| i 9 = =
sinus—sin hipotenis c
komsu dikkenar g

cosinlis—>cos0 = Il

hipotentiis

karsidik kenar b

tanjant——t = =
bt and komsudikkenar 2
_— o komsudikkenar g
cotanjant—=cott = karsidikkenar ~ b
hipotenus c

sekant—sech = eudikkenar @
hipotenus c

kosekant—cosecO = =

karsi dik kenar b

@) ekt

0 < 0 < 90° olmak lizere tan© =%

secH, cosecH, ve cot degerlerini bulunuz.

ise sirasiyla sinf, coso,

< <«
<, s=

-~ - anZ
B“r'l’

= _:e
. =

< o s o
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A

Yukaridaki ABC dik licgeninde sina=% olduguna gére
IBCI uzunlugunu bulunuz.

Cevap: 643

@ Ornek - 18

0 < 6 < 90° olmak lizere 4°°°=./2 ise sin 0’nin degerini
bulunuz.

V15
Cevap: ——

(@) omek-ts

B 2cmH 5cm

tanB+tanC = 7 olduguna gére ABC iiggeninin alanini bu-

lunuz.

Cevap: 35 cm?

TRIGONOMETRI

SiNUS VE KOSINUS FONKSiYONLARI

10

A
B(0,1)
== <Plxy)
y| Vol
o F N
A(-1,0) o x H Jaq0)
B/(0,-1)

Yukaridaki birim ¢gemberde P(x,y) noktasinin koordinatlarini
cizdigimizde olusan HOP dik licgeninde

karsi dik kenar uzunlugu y
= — = y
1

sino = — — =
hipotenlsin uzunlugu

komsudik kenar uzunlugu
coso = = = S =—=X
hipotenlsiin uzunlugu 1

P(x, y) noktasinin 1. bileseni acginin cosinusi, 2. bilesenin
sinustnd verir.

Cos: R - [-1, 1] f(x) = cosx fonksiyonu bir x gergek sayisini
cosx’e donustiiren kosinis fonksiyonudur.

Sin: R = [-1, 1] f(x): sinx fonksiyonu bir x gergek sayisini sin x'e

dénustlren sinls fonksiyonudur.

Sinus ve kosinUs fonksiyonlari —1 ile 1 arasinda degerler alirlar.
-1<sina<1, -1<cosa<1dir.

TANJANT VE KOTANJANT FONKSIYONLARI

y
A
Tah)
h
a - 52
o 1 A0
v x=1
Tanjant ekseni

Yandaki birim cemberde T noktasinin koordinatlarini ¢izdigimiz-
de olusan AOT Uugcgeninde

karsi dik kenar uzunlugu p

" komsu dikkenaruzuniugu 1

tana



T noktasinin ordinati olan h noktasinin tan o oldugu géruldr.

T
k € Z olmak Uzere o = EJr ki acisinin tanjanti tanimsizdir.

Buna goére a reel sayisinin tan o ile esleyen fonksiyonuna tanjant

fonksiyonu denir.
f:R— {% +km, kEZ;—R, f(x) = tana seklindedir.

tanjant fonksiyonu —« < tan a < « araliginda deger alir.

Kotanjant ekseni

—_

Yukaridaki birim ¢emberde K noktasinin koordinatlarini

cizdigimizde olusan KOB dik ticgeninde
Komsu dik kenar uzunlugu ¢
Cota = - —=—=t
Karsi dik kenar uzunlugu 1

K noktasinin apsisi olan t noktasinin cot a oldugu gérulir.

k € Z olmak Uzere o = k-7 agcilarinin kotanjanti tanimsizdir.

Buna gore a reel sayisini cot a ile esleyen fonksiyona kotanjant
fonksiyonu denir.

fR- {kn, k EZ}—»R,f(x) = cota. seklinde gosterilir.

Kotanjant fonksiyoun —« < cota < « araliginda degerler alir.

TRIGONOMETRI

11

SEKANT VE KOSEKANT FONKSIYONLARI

1
c

B(0,1

Cosec a ONg

A(-1,0 o

Sec a

B'(0,~1)

Yukaridaki birim gemberde P noktasindan cizilen teget x ek-
senini D, y eksenini C noktasinda kessin.

D noktasinin apsisine a agisinin sekanti denir ve seca ile
gosterilir.

C noktasinin ordinatina da a agisinin kosekanti denir ve co-
sec a ile gosterilir.

B ve B' noktalarinda sekant degeri tanimsiz olacagindan o
reel sayisini sec a ile esleyen sekant fonksiyonu

f:R— {% +k, keZ}—»R f(x) = seca seklindedir.

seca = og dir.

A ve A' noktalarinda kosekant degeri tanimsiz olacagindan
o reel sayisini cosec a ile esleyen kosekant fonksiyonu

fiR-— {kn,keZ}—»R f(x) = coseca seklindedir.

1 .
coseca = —— dir.
sin

sin®x + cos?x = 1 sin®x = 1 — cos?x

—

tanx - cotx = 1 cos?x = 1 — sin?x

@) o

7 ..
tanx + cotx = 3 olmak Uzere tan?x + cot?x kactir?

Cevap: ——

£
t
0 &

e
N

)

1y

SN |
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@) ook

@) ookt

. 2 ﬁ
sinx — cosx . . .. . . -
( > sinx + cosx = —— olduguna goére sinx - cosx ifadesinin so-

—eosx T 2sinx ifadesinin esitligi bulunuz.
nucu kactir?

Cevap: 1 -
Cevap: ———
18

Etkili Bilgi
M t _sinx 1 t
anX = cosx tanx  COX

tan(5x + 30)°-cot(4x + 40)° = 1 olduguna goére en kiiciik

=tanx

x dar acisi ka¢ derecedir?
cotx = —
cotx

Cevap: 10°

cosx+2sinx 3 - o
——————— = — olmak lizere tanx degeri kactir?

2cosx—sinx 4

A
Cevap: L
P 11

o ..
b @ Ornek - 27

cosx - tanx esitligini bulunuz.

0 c

Yukaridaki ABC licgeninde sin?0 + cos?0 = 1 oldugunu gés- Cevap: sin x

teriniz.

@ Ornek - 28

1+ cosx
sinx +tanx

Cevap: cotx

(1 +cosx)-(1 —cosx)

esitligini bulunuz.

ifadesinin esitligini bulunuz.

(1 +sinx)-(1 —sinx)
@) Omek-

Cevap: tan?x
tanx + cotx = 10 olmak lizere sinx + cosx ifadesinin degeri

/6
Cevap: * 5

kac olabilir?

12



@) om0

a = tanx, b = cotx olmak lizere a - b = 6 ise, a® — b® ifadesinin
sonucu kactir?

Cevap: 234

@) orest

x dar aci olmak lizere

1—cosx
tanx

4

(1 + cosx) - cotx - ( 9

olduguna gore cosx degeri
kactir?

Cevap: %

Etkili Bilgi

Secx =

COSsX

1
cosecCXx = —;
sinX

1 + tan®x = sec?x
1 + cot?x = cosec?x

Sec?X # secx?
COSEC?X # COSecx?

@) ook

0 < 0 < 90° olmak lizere

sinf = S

13 ise, secO — cosecH isleminin sonucu kagtir?

Cevap: A

@) omek-ss

1 + cot?x = cosec?x oldugunu gdsteriniz.

13

TRIGONOMETRI

@) omek-s

tanx —cotx
SecXx — cosecx

ifadesinin esitligini bulunuz.

Cevap: sinx + cosx

@) omec-ss

1 1
1+sin® 1-—sinB

ifadesinin esitligini bulunuz.

Cevap: 2sec?0

@) ook

tanx- sinx — cotx- cosx
sinx +secx

ifadesinin esitligini bulunuz.

Cevap: 1 - cotx

@ Etkili Bilgi

-1<sinx<1 -0 < tanx < «

—-1<cosx<1 —00 < COtX < o
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@ Ornek - 37

A = 2sinx — 1 olduguna gore A’nin deger araligi nedir?
Cevap: [-3, 1]

@ Ornek - 38

A = 5sinx — 2cos3y + 5 olmak lizere A’nin alabilecegi en bii-
yiik ve en kiiciik tam sayi degerleri toplam kactir?

Cevap: 10

@) oo

A= 6sin4x — 9 olduguna gére % arahgi kac farkli tam sayi
degeri alir?

Cevap: 5

30° — 45° — 60° dar acilarinin trigonometrik oranlari

TRIGONOMETRI

o l o 1 o E
0 30/ 6 45/ n 60/ 3
o 1 2 I3
sin 2 5 5
2 2 2
3
tan 6 g 1 V3
cot O V3 1 ?

14

@ Ornek - 40

cos245° + tan60°

. .- — ”
c0S60° 1 Sin30° - tan45° ifadesinin esitligi kactir?

Cevap: —

@) oot

f(x) = cos?x + sinx olduguna gére f(%) ifadesinin esitligi
kactir?

5
C i
evap:
A
X 10
45° 30
B C
Yukarida verilenlere gére |IABI = x kactir?

Cevap: 52



TRIGONOMETRI

Yukarida verilenlere gére cotx degeri kactir?

Cevap: 2

@ Ornek - 44

A

ol 2X
B 4 c

tir?

Yukaridaki ABC licgeninde verilenlere gore tanx degeri kac-

1
Cevap: —

B 21 D 9 C

Yukaridaki ABC licgeninde verilenlere gore sinx degeri kac-
tir?

Cevap: %

3

15

-
=
@ Ornek - 46
A
4
X
ol
B H 8 C
Yukarida verilenlere gére cos x degeri kactir? /5
5
Cevap: 5
@ Ornek - 47
D C
V2
E
X
A 6 B
Yukarida verilen ABCD karesinde, IBDI kosegen olmak lize-
re cotx kactir?
Cevap: 5

A

Yukarida verilen ABCD dikddrtgeninde, IDEI = 2IBCI oldugu-
na gére cosx kactir?
2/5

Cevap: 5

1o,

)

Gop
ST\ A T



@ Ornek - 49

16 ]

D

15

A 24 B

Yukarida verilen ABCD dik yamuk olduguna gére cos(@)

kactir?
Cevap: 8
P37

(@) omek-so

D 10

16

Yukarida verilen ABCD ikizkenar yamuguna goére sinx kac-

tr?
V3
Cevap: >

P <
‘& P
. - -
~ ) !
© T TRIGONOMETRI
= o =

=2

16




1.

3. a=33°41'24"0=16° 28' 40" olduguna gore o — 0 asagidaki-

asagidakilerden hangisidir?
A) 12°56' 3"

B) 13°55' 13"
C) 12°57' 23"
D) 13° 56' 33"
E) 13°56'3"

esittir?

A) 3°18'43"
B) 4° 12 23"
C) 3°17' 44"
D) 4° 16' 24"
E) 5°16'24"

lerden hangisidir?
A) 16° 12' 40"
B) 17° 12" 44"
C) 17°12' 24"
D) 17° 13 20"
E) 18°12' 24"

—_ = L =

50163" lik acinin, derece, dakika ve saniye cinsinden ifadesi

2. o =16° 28 40" olduguna gére % asagidakilerden hangisine

KONU TESTi - 1

17

6.

4. Bir ABC iiggeninde m(A)=59° 30' 40", m(B)=63° 21' 30"

olduguna gére m(C) kagtir?
A) 57° 7' 50"

B) 57°17' 40"
C) 57°18' 12"
D) 58°12' 15"
E) 58°17' 45"

kilerden hangisidir?
A) 12° 19 25"
C) 12°27' 16"

E) 12° 27' 29"

radyanlik aci ka¢ dakikadir?

K
4
A) 2200

B) 2700

D) 3000 E) 3200

1. E 2.C 3.B 4. A 5.D

B) 12°27' 14"

D) 12°27' 24"

C) 2800

5. a=12°24'40"ve 0 = 18° 45' 12" ise %Jr% toplami asagida-

6.B
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7. 2365° lik acinin esas odlcusii asagidakilerden hangisidir?

A) 145 B) 165 C)205

D) 208 E) 215

8. —-1120° lik acinin esas Ol¢iisii asagidakilerden hangisidir?

C)280
E) 240

A) 320 B) 300

D) 260

9. Olgiisii 7—72
dir?

KONU TESTi - 1

11 -
radyan olan acinin esas 6lcusii ka¢ radyan-

3
10.IV. bélgedeki (g,a) noktasi birim ¢cember lizerinde oldu-

guna gore a kactir?

- B) ) -+
1 1

11. Birim ¢cember lizerinde x ekseni ile pozitif yonde ?Tn rad-
yanlik a¢i yapan yayin bitim noktasinin koordinatlar asagi-

dakilerden hangisidir?

VAR WIS
/B 1 1
o 3] ()
o(57)

12. Birim cemberde 1350° lik aciya karsilik gelen nokta asagida-
kilerden hangisidir?
C) (1,0)
E) (0,1)

A) (-1,0) B) (0, -1)

D) (1,1)

7.C 8. A 9.E 10. A 11.D 12.B
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3.

1. A =5sinx — 3cosy + 4 ifadesinin alabilecegi ka¢ farkli tam sayi
degeri vardir?

A) 10 B) 12 C) 13 D) 15 E) 17

KONU TESTi - 2

2. x bir dar aci olmak lizere
JA-cosx («/(1 +cosx) - cotx) isleminin sonucu asagida-
tanx $ sag
kilerden hangisidir?
A) 1

B) secx C)tanx
D) cotx E) cosx

6.
x:i olduguna gore Ccos4x: tandx isleminin sonucu
18 9 9 cot4x- sin5x s
kactir?
1 1 1 1
A —5 B -5 O D) & S

19

= =
<, s=

~3 “’qa‘/’a
B“r'l’

o~ _:e
. =

< o s o

4. cotx —tanx = % olduguna gore tanx + cotx ifadesinin pozitif
degeri kactir?

A) @ B) @ C)@
3 3 3
/18 J17
D) =~ B &5~
5 D C
E
A “ B

Yukarida ABCD kare, |ABI = 8 ve IEBI = 242 br olduguna
gore tana kactir?

1 2 1 3
A) B) 2 C) 3 D) 3 E) 2

tan(3x — 50)° - cot(x + 20)° = 1 esitligini saglayan en kii¢iik x
dar acisi ka¢ derecedir?

A) 40 B) 35 C) 30 D) 25 E) 20

1. E 2.E 3.C 4. A L, (D) 6.B
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KONU TESTi - 2
>
D c 10. (1+cosx)(1—cosx)
a (1+sinx)(1—sinx)
ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir?
A) 1 B) cosx C)tan2x
VE D) cotx E) sec?x
A F B
Sekildeki dikdértgende [DE] L [FC], 2IFBI = 3IBCI olduguna
gore tana kactir?
1 2 1 5 1
A) 3 B) 3 C) 5 D) 5 E) >
A
11. 1 COS X
a cotx 1-+sinx
ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir?
A) -1 B) 0 C)sinx
D) secx E) cosecx
B 6 D 4 ¢

ABC eskenar licgen IBDI = 6br, IDCI = 4br olduguna gére

cota kactir?

1 2 3 4 5
A) — B — C) — D) — E) —
V3 /3 /3 V3 /3
9 D 3 C
E
o
A 12 B
ABCD dik yamuk
[AC] L [BD], IDCI = 3br, IABI = 12br ise sin o kactir?
5 5 5
A —— B & 0) 5 D) V5 E) V5
/5 J/5 4 3 6

1
12.sinx —cosx = —
V5

olduguna gore cos®x — sin®x ifadesinin degeri kactir?

7V5 9/5 11/5
) o5 B %5 O %5
13v5
s
25
7.B 8.D 9.A 10.C 11.D 12. A
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